

兩個東歐華人教會的 跨文化事工

顏明誠

引言——羅姆人事工

2015年9月，筆者參加大使命中心主辦在匈牙利舉行的「羅姆人福音大會」(羅姆人就是吉普賽人)。會場設於布達佩斯的匈牙利華人基督教會，各國非羅姆人與羅姆人牧者及華人教會牧者齊聚一堂，聆聽為期四天有關羅姆人的歷史，以及全歐洲現有的羅姆人及教會的概況，研討有關有關羅姆人的福音、農業、教育、兒童、社區發展等事工。會後，筆者一直有感動存記在心；深感在歐洲華人社區宣教多年，實在不能忽略對羅姆人的跨文化宣教工作。

會議後，大使命中心組織了短宣隊到羅姆人的教會及社區探訪。幾天後，短宣隊來到塞爾維亞，除探訪羅姆人外，並與塞爾維亞華人教會交流。筆者當時在塞爾維亞服侍，正好共同商討如何配搭來參與，是為對羅姆人宣教的回應。

據塞爾維亞的華人教會同工所說，整個塞爾維亞地區約有20多家羅姆人教會。在此之前，塞爾維亞的新貝華人教會已開始了約兩年的羅姆人事工，除了聖誕節邀請羅姆人一起聚餐，並有佈道的外展活動外，平時多以物資，如日常用品的支援為主。

一、塞爾維亞新貝華人基督教會的羅姆人事工

新貝華人教會繼續開展羅姆人的事工，包括以下四項：

1. 擬提供獎學金給2名羅姆人神學生到羅姆人神學院進修，將來牧養羅姆人教會，此為新增事工。
2. 新貝教會和一個羅姆人教會有經常的往來，計劃在現有的基礎上，一起研擬將來福音的發展。
3. 目前新貝教會和一個塞爾維亞人的教會，一起不定期的送贈日常需用品給羅姆人，希望能把這物資的支援常態化，深化對羅姆人事工的影響。
4. 利用新貝教會寬敞的會堂，逢年過節(如農曆春節)時，邀請附近的羅姆人來聚餐，並舉行佈道會，邀請羅姆人牧



新貝華人基督教會的聖誕聯歡

師向羅姆人傳福音；如此不但可做跨文化的福音事工，更可以進一步建立和羅姆人的關係。多年來，新貝教會和附近兩個羅姆人的社區已建立良好的互動關係。

二、匈牙利華人基督教會的羅姆人事工

1. 普世豐盛生命中心與布達佩斯的匈牙利華人基督教會合作，提供4名獎學金給當地羅姆人神學生到聖經學院進修，此計劃已於2016年度8月份開始執行，並計劃增至支持8位名額。
2. 匈牙利信義教會夥伴的一處羅姆人教會，近年來經營小型農場，幫助會友增加日常收入。

華人教會可聯同匈牙利教會一起參與這農場經

費及技術上的支援，以企業宣教來講是一個實際可行的選項。

3. 華人教會已購買了一產業，將發展成為羅姆人社區的活動中心，具包括福音事工等多功能用途，可成為一個跨文化宣教事工的觸角。(編者按：參本期第29-31頁〈討厭的茨岡人與可愛的羅姆人〉一文中所敘述)

這讓我想到聖經裏的一句話：「我要在淨光的高處開江河，在谷中開泉源；我要使沙漠變為水池，使乾地變為湧泉。」(賽四十一18)
神的應許必然成就。

(作者為美國普世豐盛生命中心差派往東歐的宣教士)